

DÉLVIDÉK

(BACSKAJ NAPLO) — POLITIKAI NAPILAP.

— Helyi hírek és közértesítések: —
Bácskai, XV. évfolyam, No. 80.
Helyi árként 300.

Feladvány: **KUNTA LAJOS**

Feladvány: **BERKES MÁRK**

— Megjelenik minden nap délután, —
Működési díjak: egész évre 72 K,
Hónvra 86 K, negyedévre 18 K.

Budapestten államcsinytakartak elkövetni

Genf, aug. 27. A „Le Temps” augusztus 21. számának vezércikke azzal az államcsiny nyel foglalkozik, amelyet néhány magyar tiszt József főherceg megkoronázásával Szent István napján el akart követni. Az államcsiny meg-hiusulása a főherceg néhány tanácsadójának köszönhető, akik a választások eredményének bevarását tanácsolták.

Kunfi a rabkórházban.

Bécs, aug. 27. Kunfi közoktatásügyi népbiztos elfogatásáról és jelenlegi helyzetéről a következőket közlik:

A volt népbiztos áruhában, hamis utlevéllel és hamis okmányokkal igyekezett menekülni. A rendőrök azonban fölismerék és a menekülő népbiztos kézre került. Kunfi a fogságban meg akarta öre-it vesztegetni, hogy egy szabaduljon a fogságból. Ez a kísérlete azonban az örök becsületességén hajótörést szenvedett. Egyébként Kunfi most a pozsonyi rabkórházban van, mert a rendőrorvos elfogatása után megvizsgálta és verbajt állapított meg rajta.

Román válasz az antantnak.

Basel, aug. 27. Bukarestben az antant legutóbbi jegyzékét igen szigorú tartják és politikai körökben nagy levertséget okozott. Mindamellet a románok az antantnak adandó válaszbán kerülnek minden olyan kitértel amely félreértésre adhatna okot. A románok a Legfelsőbb Tanács minden határozatát parancsnak tekintik. A választ Mishu és Vajda a román delegáció tagjai már átnyújtották a Legfelsőbb Tanácsnak.

Davidovits szerb miniszterelnök politikája Magyarországgal szemben.

Párisi jelentések érdekes részleteket beszélnek el az új szerb kormány megalakulásának körülményeiről. Al-talános az a benyomás, hogy az új miniszterelnök Davidovits kiváló államférfi: éles elméjű, ügyes és elmés. Mind-ezen kiváló tulajdonságai szembeütően érvényesültek legutóbbi tárgyalásai folyamán, továbbá akkor, amidőn a kormány megalakulása utáni minisztertanácsban megszövegeztek a kormánynak a szkupatina legközelebbi ülésén teendő nyilatkozatát.

Az új kormány a miniszterelnökkel együtt tisztában van azzal, hogy precedens nélkül álló nehézségekkel kel megküzdnie. Talán még sohasem volt ilyen hosszú a krízis és annak megoldása sohasem volt ennyire a változó személyeknek és a külső események mindenek felett álló hatásának kitéve.

— A külföldi lapok, mondja Davidovits miniszterelnök, azt írták, hogy nem kabinet-változásról van szó. A mi kötelességünk, hogy ezeket a híreket, amelyeket a lát-szat igazol, tényekkel cáfoljuk meg. Feladatomból elvégzésénél kötelességem számítás-

ba venni azokat a szédületes változásokat, amelyeken Magyarország a legutóbbi idő-ven keresztül ment. Mig a kormányalakítás ügyében tárgyalásokat folytattam, Kun Béla elmenekült, Peidl megbukott, a románok megszállták Budapestet, József főherceg vette kezébe a hatalmat.

Ezek az események nagymértékben nyugtalanították a mi országunkat és ez az oka annak, hogy az egyik napon számításba vett megoldási tervet már a másik napon alapjában kellett megváltoztatni, vagy pedig teljesen feladni. — Valósággal viharban kellett építenem.

Jól ertesült körökben az a vélemény, hogy az új kabinet végleges összeállítása megfelel a miniszterelnök óhaj-tásának és gondolatvilágának. Davidovits fél a Habsburgok visszatérésétől. — Attól tart, hogy a régi magyar-német block újból feltámad. A jugoszláv politikusok teljesen osztoznak e felfogásban. — Ezért törekszik az új miniszterelnök arra, hogy a nép támogatásával kormányozzon és ezért akar Cseh-Szlovák-országgal egyezményt kötni.

József főherceg köszönete a román királynak.

Bern, aug. 26. A román lapok közlik, hogy József főherceg egy hosszú táviratban köszönetet mond a román királynak, hogy megmentette Magyarországot a bolsevik csapástól.

Akik a szovjet-kormány szolgálatában állottak.

Szegedről jelentik, hogy az ottani hatóság egyik leg-ujabb kormányrendelet értelmében mindazon akár ide-iglenesen, akár véglegesített volt városi alkalmazottakat, tisztviselőket, akik fela állották szolgálataikat a szovjet-kormánynak, elmozdították állásuktól. — Az állásukra vissza pályázó tanácsköztársaság szolgálatában állott tisztviselőket tehát nem fogadják vissza.

Magyarországon a be-tetőknek csak egy-ötödét adják ki.

Bécs, aug. 27. A „Buda-pesti Közlöny” egyik száma közli, hogy Magyarország területén levő bármely cégnél (bank, takarékpénztár) a tanácsköztársaság létrejöttétől, vagyis március 21-től aug. 15-ig folyó számlára, betéti könyvre elhelyezett összegek-től mindaddig, míg a kilátás-ba vett jogi rendelkezés meg nem történik, a felek csak a betéti összeg egyötödét köve-telhetik. Ez a rendszabály a kommunista-uralom alatti vagyonszerzés ellenőrzését célozza.

Hollandia népe fegyverben.

La Haye, aug. 26. A bol-sevizmus ellen való szervez-kedés erősen halad előre az egész országban. Eddig 1600 városban és községben ala-kítottak polgárőrséget önként jelentkező, fegyverrel bíró és katonailag kiképzett polgá-rokból azzal a céllal, hogy biztosítsák a közrendet, a tulajdönt és az épületeket.

Nem kellene a Habsburgok.

Páris, aug. 27. A cseh-szlovák körök úgy látszik, nagyon elfogultak a veszély-lyel szemben amely a Habs-burg-uralom felújítása foly-tán a szomszéd államok, de az egész európai békére há-ramlik. Valószínű, hogy a cseh-szlovák köztársaság de-legációja tudatni fogja ál-láspontját, amelyet ebben a tárgyban elfoglalnak. Lehet-séges az is, hogy a delegá-ció csak a közeljövőben fog nyilatkozni.

Román körökben éppugy neheztelnek a József főher-ceg által teremtett állapotok miatt.

Elfogató parancs a népbiztosok ellen. —

A budapesti proletárdiktatárának nevezet: vörös rablóbanda tagjai ellen, akik népbiztosi címet ajánlkozottak maguknak, hogy ismeretes politikai működésük úgy tűnjék fel, mintha a nép, az istenadta nép képviselőiben és érdekében történék, a budapesti államrendőrség kiedta az elfogató parancsot. A budapesti államrendőrség tárt karokkal várja, sőt keresi: Kun Bélát, Landler Jenőt, Vágó Bélát, Vantus Károlyt, Hamburger Jenőt, Székely Bélát, Kunfi Zsigmondot (ez utóbbi már hurokra is került), Lukács Györgyöt, Bokányi Dezsőt, Fiedler Dezsőt, Rákosi Mátyást. Erről a derék népbiztosról illik megemlíteni, hogy Szabadka fia. A családja bazáros a Deák utcában. Ha netán sikerül a tervezett kommunista betörés Szabadkára, Rákosi Mátyás igen nagy ur lett volna és itélt volna elevenek és holtak fölött a pesti módszer szerint. — A pesti államrendőrség továbbá szántó Bélát, Pogány Józsefet, Varga Jenőt, Rónai Zoltán, Láderi István, Böhm Vilmos, Hevesi Gyula, Kalmár Henrik, Erdélyi Mór, Illés Arthur népbiztos urakat is keresi; nemkülönben Biermann Istvánt, a pesti katonai munkásstanács elnökét. A népbiztos urak ellen az a vád, hogy politikai működésük főleg gyilkosságban, rablásban, pénzszerzésben, a személyes szabadság számátalan esetben megsértésében, magánlakásértében nyilvánult meg. A népbiztos urak a fenti B.T.K. beütözött cselekményekben, számos esetben mint tettesek és felbujtók szerepeltek. És meg ez az elvetemült banda felszabadításról, nemzetköziségről, proletárboldogításról meri beszélni. A szép és nagy hagu jelszavak közül csak a nemzetköziséget valószínűsítették meg. Magyarországot ugyanis pár hónapra valószínűsítették rablóbanda színhelyévé tették.

Miért nem rendelik el újból a szesztilalmat?

Saját tud.) — augusztus 27

Nemrégiben is szóba hozták a városatyák valamelyik tanácsülésben a szeszkimézési tilalom újbóli elrendelését. Egyesek helyesítették az előadó érveit, melyekkel a közrend és közbiztonság érdekében kívánta a korcsmák bezárását, miközben megemlékezett arról is, hogy a szesztilalmi rendelet a forradalom napjaiban is egyszerűen bevált. Bizonyos, hogy a józan ember, aki úr önmagának, ritkán vetemedik rablásra, gyilkosságra, ha csak nem megrögzött zsvány az illető. Különben közegészségügyi szempontból is nagyon ajánlatos a szeszkimézés korlátozása; jól tudjuk, hogy az alkohol a testre s lélekre egyaránt káros hatással van. Egyes városokban újból korlátozták a szesz italok árusítását és kimézését; nevezetesen Zágráb jár elől jó példával, — az ottani polgári hatóság szigorú rendeletet adott ki, miszerint este 9 óra után tilos bármilyen szesz ital kimérese. Elkészésnél azonban bármely időben 3 dl. bort esetleg 1 liter sörrel szolgálhatnak fel az éttermesek.

A korcsmárokat az esetben, ha a rendelet ellen vét, első ízben 600 korona pénzbírsággal, második ízben a kiszabott pénzbírságot kivül elzárással és italméresi engedélynek megvonásával büntetik.

Ajánlatos volna, ha Szabadkán is elebe léptetnék a szeszkimézési tilalmat; bizonyára ritkábban működnek a furkós meg a bioska s elvégre a korcsmárosoknak sem árt egy kis szeszta...

Megalakult a nemzeti polgári szövetség.

Megalakult a magyar nemzeti polgári szövetség. Szeged járt elől jó példával, józan gondolkodású népe belátta a bolsevizmus káros hatásait, melyek, mint a pusztító kór után visszamaradt utóbetegségek mardossák az emberek testét s lelkét. — Mit akar a nemzeti polgári szövetség? Kérdezhetik sokan. A válasz programja. Programja pedig: eltakarítani a bolsevizmus által okozott romokat, biztosítani a belbékét és rendet. Megindítani a termelést mi den vonalon. Munkaalkalmat teremteni a földművest, iparost, kereskedőt és munkást talpraállítani. Megvalósítani a kívánatos szociális reformokat. Ez a szövetségi program. Nehéz ugyan megvalósítani, de

ennyi elég ahhoz, hogy a pusztulás fertőjét termékeny területté tudják átalakítani.

A bolsevizmus rombolásainak nyomait nem lehet egy könnyen eltüntetni: alapos munkát kell végezni a szövetségeknek, ha azt akarják, hogy a régi rend minél előbb helyre álljon. A polgárságnak ily körülmények között fel kell ismernie a helyzetét, össze kell tartani a kiszáradt és kizsárolt iparosnak egyaránt s együttesen vagyék kezükbe az irányítás gyep- lőjét. Ezt hirdetik a nemzeti polgári szövetség vezetők, akik Szegeden kezdték el cöludatos munkájukat a Budapestben fogják befejezni.

Mikor a „francia katoná” garázdálkodik.

(Saját tudósításunk.)

Szabadka, augusztus 27

Előkelő látogatója volt tegnap éjjel Baleszó Jánoséknak, azaz, hogy a látogatás nem is annyira a házbelleknek szólt, mint inkább a sonkáknak meg szalonjának s a kolbászkelegeteknek, melyek nagy részét pártfogás alá akarta venni az éjjeli vendég. Hogy a hivatalos vendég előkelő volt, azt csak akkor tudták meg Baleszóék, amikor a szokatlan dörmögés hallatára a padlásfeljárathoz siettek; tovább nem is jutottak, mivel kiderült, hogy az ismeretlen nem más, mint egy francia katonas. Kivel keztyűs kézzel kell bánni. Így is tettek. Udvariasan rázárták a padlásajtót, közben az egyik csatlós a legközelebb eső rendőrlaktanyára rohant, hogy a nagy esetről jelentést tegyen s egyúttal segítséget vigyen hozzatartozóinak. A rendőrfőnök a helyszínre ért és rövid diszkurzus után letartóztatta az állítólagos francia katonát, nyomában az őrszobába kísérték és az ügyeletes rendőrkapitány elő állí-

tották. Ott szután kiderült, hogy a francia szekerész nem is olyan előkelő fiu, mint ahogy Baleszóék gondolták, kiderült ugyanis, hogy az illető nem is francia, hanem román, névszerűen Malinas Petru, bukaresti illetőségű román katonas, aki francia szállítmánnyal utazik Erdélybe és miután szerelvényük itt néhány órai veszteglésre volt kárhoztatva, Malinas unalmában szórakozás után nézett. Szerény véleménye szerint a mulatságot kapcsolatba akarta hozni a hasznossal, így hát fosztogató körútra indult. Vaktában kifürkészett egy III. körű házat, — a Baleszóékét, — alkalmas időben felhatolt a padlásra s hamarjában 4 sonkát, nagy mennyiségű szalonnát és kolbászt tömött be hadizsákjába, de mielőtt tovább állhatott volna, falfőngötték. A fosztogató román katonas ellen, akit nagyobb lopás gyanúja terhel, — megindították az eljárást.

Elfogták a fatolvajokat.

Hosszu időn át zavartalanul irították a fatolvajok a dicsérisi erdő akácösát; kiltéket csak nemrégiben fűrkészték ki kelelmai esendőrök. — Seaki sem hitte volna, hogy jómódu gazdák falopásra vetemednének, pedig hát azoknak a nehéz időkben is marad mit a tej be aprítani még akkor is, ha a legspekulánsabb fakeskedőnői szerzik be a drága tűzifát.

Sokáig a kóbor katonákra, illetőleg földhöz ragadt szegény termelősokra gyanakodtak a nyomozó hatóságok közgegek, így nem is álmódhattak arról, hogy Német György gazda és tizenöt társa ludasak a deszkái fahistóriában. — Ha lesbe nem állnánk, bizony nem kerülük közre a tetteseket, akik gyakran kikocsikáltak a város erdejébe egy kis olesó fáért. Egy szép napon tetten érték az egész diszes társaságot, amint megrakott szekereken a város felé igyekeztek; valamennyit letartóztatták

s rakományostól, mindenestől be- kisérték őket a rendőrkapitányaságra. A vallatás folyamán kiderült, hogy 20 olesó meghaladó akácöt hordtak el az akácösából. Természetesen nem saját maguk számára szerozták a jóminőségű tűzifát, — hanem jöpenzért eladták a szegény famisériásoknak. Így nyilvánult meg Németéknél az üzleti szellem...

Mire használja fel a város azt a rengeteg fát, gondolták; talán meg sem éri, ha eltulajdonítanak belőle pár ölecskét. Drágán fizetik meg a tettesek az olesó fát amellett, hogy lopás vátséga miatt su lyos pénzbírsággal és elzárással sújtják őket; a gazdasági felügyelő 40 koronában állapította meg a lopott fa métermérszóját, melyet a tolvaj gazdáknak haladéktalanul meg kell téríteniük. Azt hisszük, hogy könnyű szerrel előteremtik azt a csinos kis összeget, amelynek lefizetésére a bíróság kötelezi őket.

Ahol nem tudják, hogy mire jó a kapu. Csendélet a Bajai temetőben.

(Saját tud.)

— aug. 22

A Zombori ut végén fekvő, ugynevezett Bajai-temető az utóbbi időben határozottan híressé lett. Annyi rendtelenség talán egy temetőben sem fordul elő amennyi ott. A kegyelet legelemibb megnyilvánulására, a sírok gondozására és főképen megőrzésére ugylátszik nincsen ember vagy van, de nem törődik vele, mert csak így történhetnek olyan esetek, amelyek alaposan elveszik a közönség kedvét attól, hogy hozzátartozóik sírját a Bajai-temetőben biztonságban tudják.

Legnagyobb hiba tudvalevőleg az volt, hogy a környékbeli suhancok a sírokról lelopkodták a díszvirágokat. A változatosság kedvéért néha a tehének legelték le, vagy disznók turák fel, de a legiőbb kárt mégis a tolvajok csinálták. Számítalan panasz hangzott el már emiatt. A temető őre a panaszokkal szemben kimutatta, hogy mivel a városi hatóság kaput nem akar csináltatni, nem áll módjában a sírok virágait megvédeni. Azóta a hatóság megcsinálta a várva várt kaput de ennek ellenére folyik a vandalizmus a sírok között. A virágot most már nemcsak hogy ellopják, hanem ahol finomabb fajokat látnak, azeket szépen levagdadják és ott hagyják. Hogy ennek a vandáli műveletnek semmi csíja sincs a bozzantáson kívül az érthető és aki ismeri a temető-környékbeli suhancok lelkivilágát, nem is csodálkozik rajta. Ellenben az már osodálatra méltó, hogy a temető gondos őre még mindig védelmet keres és talál maga számára, mendván, hogy a kapuk ugyan megvannak de nincs rajtuk — lakat. Tehát a kibejárás éppen nincsen korlátozva.

Tulajdonképen nem ez a hiba itt, hanem az, hogy a Bajai-temető akár van kapuja akár nincs, nem őrzik kellő lelkiismeretességgel. Mivel pedig a temető őrzőinek tudomásunk szerint nem volna szabad másval törődni ha kötelességteljesítéséről van szó, nyilvánvaló a hanyageág, ami ellen a közönség jogosan tiltakozhatik, annál is inkább, mert a sírok jókarbantartásáért és őrzéséért járó nehéz pénzeket igen pontosan beszedik, de ennek fejében mite sem adnak.

— Átveszik a postát és a vasutat. Az újvidéki Jedinstvo írja a következőket: A napokban végleg átveszi a belgrádi posta- és táviró minisztérium a Bácska, Bánát és Baranya területén levő postát és távirót. A postaiügyi miniszter, Lukinó Edo dr. már kiküldte Nagybeskerekre Horvat Z. dr.-t, aki azonnal medvezdte a postafőigazgatóság szervezését, melyet Temesvárról helyeztek át oda. Ugyancsak a napokban forgalomba kerülnek az új postabélyegek is, melyek kötelezően egyformák az egész S. H. S. területén. Megszűnnek az eddig használatos bélyegyek és a magyar postabélyegzők. A postával együtt az összes vasutakat is átveszi a szerb kormány a vajdaság területén.

A cséplés akadályai.

A gépek fele tönkrement. (Saját tud.) — aug. 27

Az idei cséplés ugyancsak nehéz körülmények között indult meg. A csépléshez szükséges 300 vagon szén biztosítására hónapokon át minden lehetőséget elkövettek, de a szénhiány miatt minden igyekezet kárba vesztett.

Az utolsó pillanatban a cséplőgéptulajdonosok jórésze fát szerzett be, — sokan pedig a szalma-fűtéshez folyamodtak. A gépek üzeme így biztosítva lett, de miután a cséplőgépek legnagyobb része szénfűtésre volt berendezve, a fával és a szalmával való tüzelésnek igen kellemetlen hatása mutatkozik.

A baj onnan ered, hogy a cséplőgéptulajdonosok a gépek rostélyait nem alakították át fával vagy szalmával való fűtésre és így a nagy lánggal égő tüzelőanyag a kazán forrosóveit egymásután repeszti meg. Hivatalos becslés szerint a Szabadka határában működő 150 cséplőgépnek eddig a fele csőrepedés miatt alig használható. A gépek kijavítását roppant megnehezíti az a körülmény, hogy a forrosóveket Szabadkán nem lehet beszerezni és a szállítási mizériák miatt máshonnan sem tudnak behozni.

A termés betakarítása egyre nagyobb akadályokba ütközik, — ehhez járul az is, hogy az idén a benzines cséplőgépeket még üzembe sem helyezhették. A 24 koronás benzínárak mellett gondolni sem lehet arra, hogy a gépek tulajdonosai megálálják számítáukat, mert ennél a fával való fűtés is sokkal olcsóbb.

A kifizető termés betakarítása mindamellett elég jól halad, de a cséplőgépek erősen megsínalják az idei tüzelőanyag mizériát. A legtöbb gép csak nagy javítások után lesz jövőre üzembeképesíthető.

NAPI HIREK.

Dolgoznak a munkanélküliek érdekében. — A budapesti kormány egyik legfőbb programja a munkanélküliek alkalmaztatása. E célból nemcsak a fővárosban, hanem minden nagyobb vidéki városban is megalkultak az úgynevezett „békeműhelyek”, melyek — kizárólag a nyomorgó munkanélküliek ügyeivel foglalkoznak. Szegeden is megalkult a bizottság, mely azonnal kezdte meg a működését, hogy a nélkülözők részére huszmilliót kölcsönt állapított meg, mely összeget pár napon belül kiutalták. — Ezenkívül természetesen foglalkoztatják a dolgozókat, nevezetesen a női munkásokat a külterületi kisgazdaságokban alkalmazták, megszabják majd a napszámberéket is, ezáltal lehetővé teszik a munkaerő túlságosan olcsó kiaknázását. Szóval a „békeműhely” bizottságok mindenképpen arra törekednek, hogy általános jólétet teremtsenek az egész országban.

A közalkalmazottak rendkívüli segélyének felmérése. A Budapesti Közlöny szerint a magyar kormány a közalkalmazottak havi rendkívüli segélyét augusztus 1-től kezdődőleg havi 100 koronával felemelte.

Ho—See—Chung Ho—See—Ling

világhírű kínai bűvészek és fakírok fellépte a Korzó Moziban pénteken és szombaton.

— Lopás a nyitott ablakon át. Az alkalmi tolvajok vakmerőségét jellemző lopás történt a napokban. Alpfy István rendőrkapitány István utcai lakásának az utcai lakásának a szobájából a kora esti órákban egy öltözet fér firuhát elloptak. A szoba ablaka nyitva volt és a rendőrkapitány a másik szobában tartózkodott; a szemfüles tolvaj kihasználva a kedvező pillanatot, kiemelte az ablak közelében egy szekrére elhelyezett ruhadarabokat. A kellemetlen meglepetéshez hozzájárul az is, hogy az ellopott ruha zsebeiben voltak a hivatalok és a fényképes rendőrkapitányi igazolvány is, amit a tolvaj bizonyára jóleső érzéssel tett el emlékei közé. Az ablaknál szeges bakkancsnyomok voltak láthatók. A kár 800 korona.

— A javító és pótló vizsgálatok. A közlekedési nehézségekre való tekintettel az újvidéki Mloistarstvo Prosvete Ódask za Banat, Bečku i Baranyu osztályfőnökhelyettese, Gyiszálovics dr. megengedte, hogy azok a tanulók, akik az elmúlt tanévben a demarkációs vonalon túl fekvő valamely iskolának voltak a látogatói és javító vagy pótló vizsgát kell tenniük, ezt itt is megtehesék. Még pedig ezáltal kivételesen a felsőbb tanügyi hatóság minden engedélye nélkül.

— Beiratások a rom. kath. női felsőkereskedelmi iskolába és az egyéves szaktanfolyamba. A rom. kath. női felsőkereskedelmi iskolába és a szaktanfolyamba a beiratások szeptember 1-én, 2-án, 3-án lesznek. Javító és pótló vizsgálatok 4-én lesznek d. u. 8 órakor. A Veni Sancte szeptember 5-én délután 9 órakor lesz; ugyanekkor osztályrendezés. Az előadásokat 9-én délután 8 órakor kezdik meg.

— Az ügyvédi kamara tisztikara lemondott. A budapesti ügyvédi kamara választmányja mai ülésében egyhangúlag elhatározta, hogy a tisztikarral egyetemben lemond és ezt a lemondást a közgyűlésnek be fogja jelenteni. A kamara kormányzótestülete az elmúlt ötödik hónap eseményei után teljesen szabad kezet akar adni a kar egyetemének, hogy újabb nyilatkozások meg, kikre akarja az ügyvédi kar érdekeinek képviselői és a fegyelmi ítélkezés gyakorlását bízni.

— Kifosztott kirakat. Majland József kereskedő Csernovics utcai üzletének a kirakatát ma hajnalban kirabolták. A betörők a kirakat lakatját levertek és az ottlévő árukat: nagybemennyiségű piperesszappant, rumot és kékítőket elloptak. A kár körülbelül 6—8 száz korona. A betörésről jelentést tettek a rendőrség büntügyi osztályán. A nyomozás megindult.

— Zeneiskolai értesítés. A városi zeneiskolában a beiratások szept. 1-től 9-ig befejezőleg, d. e. 10—12-ig és d. u. 3—4-ig

tartanak. Tekintettel arra, hogy csak korlátozott számban veszünk fel növendékeket, figyelmeztetjük a múlt évi tanulókat, hogy korábban jelentkezzenek. Igazgatóság.

— Életunt juhász. Miltinovic István 46 éves juhász öngyilkossági szándékából a Zentai uti csőszház udvarán lévő kutba ugrott. Juhásztársai még idejében észrevették tettét és kihúzták a kutból. Kisebb horzsolásokon kívül egyéb baja nem történt. Tetőt életuntagságból követte el.

VILKO

a legkiválóbb variété művész, zeneművész, imitator, hasbeszélő fellépte pénteken és szombaton a KORZÓ MOZIBAN.

— Terjed a ragályos állatbetegség. A rühkór és a farkonykór különösen a loállomány nál mind nagyobb mérvűket ölt. A gazdák saját érdekükben cselekszenek, ha az összes övrend szabályokat betartják. Különösen a közös kutak és istállók használatától tartózkodjanak, mert az állatok legkönnyebben így kapják meg ezeket a főlötte ragályos betegségeket.

— Rend a gyümölcs piaccon. A Rudics utcai gyümölcs piaccon legújabbán az a rend uralkodik, hogy a mákedvelő kofák, akik tudvalevőleg egy két kosárral jönnek ki a piacra árulni az egész aszfaltot elfoglalják olyannyira, hogy ott átmenni teljes lehetetlenség. Mivel pedig az a pár főszerző gyümölcs, amit kihoznak, nem sokat nyom a latban, nagyon jó lenne, ha eltávolítanák onnan vagy legalább is máshova telepítenék őket. Ha nem tévedünk ez a piacbiztos feladata lenne.

ASTA FANTINA

klasszikus táncművész nő fellépte péntek, szombat a KORZÓ MOZIBAN.

— Angol vélemény Böhm Vilmosról. A Daily Telegraph hosszabb cikkben közli Böhm extábornok életrajzát és megemlíti, hogy irógépjavitó volt Budapesten és a háborúban mint hadnagy, élelmész tiszttel vett részt. Mint a vas-és fém munkások egyesületének titkára, a szocialista pártban nagy tekintélynek örvendett. Hadtestfőparancsnokká nevezetvén ki, neki tulajdonítja az ujság a cseh kiveresét Felsőmagyarországból, hol ott tudvalevő, hogy néhány agitációs beszéde kívül amelyet a front mögött tartott, főparancsnoki teendőit a gödöllői kastélyban tartózkodásban a udvari konyhán készült kiterő ebédek elfogyasztásában merültek ki. A főparancsnoksághoz beosztott személyzet legjobb mulatsága volt azzal szórakozni, hogy nézték amikor Böhm Vilmos lovagolt. — Egyébként nagyon felt a merényletektől és szalonkoosijában lakott.

x Dr. Vecsei Jenő orvosi rendelője nemi beteg részére. Lakása: VI. kör, Mária Terézia-tér 12., Vojnich Piroška-tóte ház. Rendel: d. e. 7—9-ig; d. u. 2-től fél 4-ig és 5—7-ig.

x Dr. Osajkás Balázs orvos v. klinikai asszistens, bőrgyógyász, urológus, nőgyógyász. Rendel: VI., Teréz-tér 11. d. e. 8—9, d. u. 2—4-ig. Vértvizsgálat (Wassermann). Telefon 66.

MOZI

A Korzó-Mozi műsorából:
Nász dal. A „Star-gyárnak” egy csodaszép újdonsága kerül színdán és csütörtökön bemutatásra. A pompásan sikerült film egy művész család szerenéséitől szól. A nász dal szerepét a legkiválóbb moziművésznők és művészek játsszák. Női főszerepet Peterdy Klára játsza, míg a férfi főszerepben Ott Arisztid a kiváló színművész nyújt elsőrendű alakítást. A film már itt van.

A Liffa-Mozi műsorából:
A hazugság. Paul Bourget a franciák népszerű írójának klasszikusan nagyszerű regényét **A hazugság** hozza színre 29., 30. és 31-én a Liffa mozi. A darabot Uber Odón Sas Edével együtt konstruálta. A legnagyobb invenciókkal megrendezett színdarab és a képrátatón szép fotográfiák oly tökéletes harmóniával egyesülnek, hogy a legjobb francia filmekkel a versenyt felvehetik. A darab főszereplője Mészáros Giza, a Belvárosi színház ünnepelt drámai művésznője, kinek az első fellépte a színpadon. Az irodalmi előadások iránt érdeklődés. A film Szabadkán van.

Tiszta

gyapjuszövetek, bélések, selymek, lisztetek, és minden mosóárak eladása nagyban és kicsinyben, legolcsóbb árak mellett

Strassernál

IV. kör, Damjanich-u. 62. szám, a tanítónőképződe stállaiban.

Weitzenfeld és Tsa

cégnél Szabadka, városi bérpalota.

Gazdasági cikkek:
Lóistráng, kőfők, rudaló kötél, hálháló gabonás zsákok, ponyvák, kenderkötélek, ruhaszárító, gépbajtó és csomogoló kötélek; zsákmadzag, dohány-
kéveköte, és redőny-zsinorok.
Kender-kóc, tömlők, géphajtó **hevederek,** mindennemű zsinorok, szalma zsákok, redőny hevederek.
Napellenző sátorvászon ponyva szövet a legjobb kivitelben kaphatók.

Műjég

újra kapható házhoz szállítva a Szabadkai Műjégyárban.
Telefon sz. 566.

Kádak

különböző nagyságban, szőlőtörköly eltartására igen alkalmasak,

hordók és üvegek.

nagyobb mennyiségben ELADÓK

a „Buczka“ központi szesz-főző telepén Telefon 448-849

Uvarozást
helyben és vidékre elvállal:
GERE és TÁRSA
Miklós-u 42. Telefon 305.

Legerősebb

zsírszóda

szappanfőzéshez nagyban és kicsinyben előnyösen kapható.

NOJCSEK GÉZA

fűszernagykereskedőnél.
Telefon 222. SZABADKÁN. Telefon 222.

Gőzfűrészeladás.

Alulírott cég beltágjai közmegegyezésünkkel közhírré tesszük, Ujverbáson avasártéren, közvetlen a Ferencz csatorna mellett, — a Ferencz csatorna részvénytársalattól bérből vett telken, — általunk felépítve levő saját tulajdonunkat képező gőzfűrészünk, a hozzá tartozó felszereléseket, épületeket követeléseinket, tartozásainkat stb. 1919 szeptember 9 és esetleg folytatólag 10 én d. e. 10 órakor nyilvános árverésen eladjuk. Kikiáltási ár K. 330 000 melyen alul nem fog eladatni. Bána-pánz K. 33 000. készpénzben lefizetendő. Utóajánlatok egyáltalán nem fogadva tartanak el.

Minden ezen ügyre vonatkozó feltételek gőzfűrészeladó levő irodánkban mátol kezdve, az árverés előtti napig, vagyis szeptember 8 án d. e. 9—11 óráig és d. u. 3—5 óráig megtudható.

A cég beltágjai:
Schneider Pál és utóda Wohl S.H.
Ujverbász Bács-megy.

Nyomatott a Szent Antal Nyomdában Szabadkán. —

Szörmeáruházmegnyitás!

Tisztelettel hozom a nagyérdemű közönség szíves tudomására, hogy szeptember közepén szörmeüzletem megnyitom

Eötvös-utca 60, Zöldégy piac,

ahol mindenféle szörmet raktáron tartok és miadeanomú javítást elvállalok.

Hosszú külföldi tapasztalataim

abba a kellemes helyzetbe juttattak, hogy a legkényesebb ízlést is kielégíthetem és minden törekvésem odairányul, hogy a tisztel közönséget szolid árak mellett pontosan és szakszerűen kiszolgáljam, miért is a nagyérdemű közönség sz. pártfogását kérem.

Goldstein Antal szücszmester.

UJ HENTESÜZLET

A Bercsényi és Bimbó-utca sarkán

a legkényesebb igényeknek megfelelő új hentesüzletet nyitottam.

Üzletemben a legizletesebb töltelékek, felvágottak, füstölt és felvágott husok ugyanintén naponta friss sertéshus kapható.
A közönség szíves pártfogását kéri

Tikvicsky Péter HENTES

Tükröket

a nálunk vásárolt háló szobákhoz, szeptember hó első felében minden nagybecsű vevőnknek

lefogjuk szállítani

Czigler Kaics és társa

butorgyára mint a szobák a barátok temploma melletti butorüzletünkben.

Ne vegyen

addig butort még meg nem

nézi a minta-szobáinkat

a barátok temploma melletti butorüzletünkben.

Ujságkihordó leány

felvétetik a Szent Antal nyomdában.

Butorokat

a legjobb minőségben a legszebb kivitelben és a legjutányosabb áron

beszerezheti

Czigler Kaics és társa

butorgyarából. Minta szobák a barátok temploma melletti butorüzletünkben.

Előnyös NAGYBANI

ÁRAKON KAPHATÓ

a szabadkai

Klotildgyár gyártmánya

Rézgálicz-vasgálicz

Kénsav

Magcsávázó-szer,

továbbá

Sósav

Kékiítő I-a fél kg-os üvegben

Marószóda lukováci

Kátrányos papir

Kocsikenőcs szavatolt kátránymentes

Gépolaj VI. számú

Repceolaj világos, szagtalan

Karbid 60 kg-os hordókban

Darabos keményítő

I-a 70 kg-os ládákban

Burgonyakeményítő

liszt I-a 75 kg-os zsákokban

Eczetsav eredeti ólomzárólt

Kénlap I-a olasz kénből.

Szegedi paprika ólomzárólt

Gyeri

TRAFIKANT-nál

Fűzfás-utca 308. Telefon 4-65 sz.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Mosó és takarítóházhoz ajánljuk. Cím Hamburger Mária-nál VII. Széchenyi tér. 2163-1

Magántanulókat elvállal Reményi Jenőné Wesselényi-u 408. 2157-5

Férfi öntvényök, gazdaszababátok, remek szabás és finom kiállítás! Eisler Izsónál, Barátok terasza során. 2164-5

100 korona közvetítő díjat kap az az illető, aki egy kisebb magányos házat bérből ajánl lehetőleg a főt mentén. Cím a kiadóban. 1210-2

Eladó egy bécsi gyártmányú zongora jutányos áron. Farkas Dezső, Párhuzamos ut 228 1240 10

Nagyobb mennyiségű bor, egy-két hektos tételekben is eladó. Kovács Antalnál I. kör, Damjanics-u 29/20 sz. 1225-10

Teljes fűszerüzletberendezés és mákdaráló eladó. Érdeklődni lehet Szemmary villában Palicsán. 1205

Vaskereskedő állványok és pultok teljesen jó karban nagyobb vaskereskedéshez eladók. Ohrman Kálmán cégnél Szabadkán. 1292 5

Eladó lakoházak:

Főtéren több ur lakásból és fűszerüzlet-helyiségekből álló modern emeletes ház.

Egressy-utcán közvetlen az ur kaszinó mellett több lakásból álló nagy udvarral levő ház.

Hosszú-u. elején 5 szobas és mellék-helyiségekből álló családi ház.

Jókay utcában 6 szobás fürdőszobával és mellék-helyiségekkel ellátott ház.

Wesselényi-ut, elején nagy udvarral 4 ur lakással nagy pinccel.

Főtéren közel 4 szobából és mellék-helyiségekből álló ur ház mely azonnal átadó.

Fűzfás utcában 4 szoba, nagy udvarral és szép kerttel olesón, azonnal átadva.

Odor utcában egy több lakásból álló ur lakás fürdőszoba és nagy udvarral.

Cimek a kiadóban.

Tűzifa és szén

kapható

Bánó és Bröder

Szegedi-uti telepén.

Élesztőárusítás.

A jó hírnévnek örvendő Neumann-féle tiszta szeszélesztő

naponta kapható

HERCL VILMOS-nál

az aradi Neumann Testvérek cég képviselője. Gyártelek Kőlesey-u. 248.

— Főpostával szemben —

Telefon 38. Telefon 38.

Ugyanott nagy ládák kaphatók